

০ সমাজদর্শন (social philosophy) :

সমাজ সংক্রান্ত আলোচনাকে পূর্ণাঙ্গ করার জন্য সমাজদর্শনের প্রয়োজন হয়; কেননা দর্শন তার আলোচনাকে কেবল বাস্তব দৃষ্টির সীমাবদ্ধ বাধে না, যা দ্বারা উচিত প্রশ্নে আলোচনা সম্বন্ধেও একটা সুস্পষ্ট চিত্রিত হয়, দর্শনের দৃষ্টিভঙ্গি স্বাভাবিক বা আদর্শবোধিক।

সমাজদর্শন সমাজের আলোচনায় উৎসাহকে প্রদান প্রদান করে, এমন লক্ষ্য বা আদর্শের সন্ধানও দেয় এবং সমাজকে ভাল/মন্দ, উচিত/অনুচিত ইত্যাদি রূপে বিচার করে। একজনের দার্শনিক আলোচনা না হলে সমাজের আলোচনা পূর্ণাঙ্গ হতে পারে না, বরং দুর্বল বিশেষভাবে মনে -

সমাজদর্শন হল সামাজিক-বিজ্ঞান সমূহের সুবর্ণ-
- সুকৃতিস্বরূপ।

০ সমাজদর্শনের সুরক্ষা বা প্রয়োজনীয়তা :

মানুষের জ্ঞান যুগে যুগে এমন বিজ্ঞানের উদ্ভাবন হয়েছে তখন দর্শনেরও উদ্ভাবন হয়েছে, মানুষের জীবন তাই বিজ্ঞানের যত্নে প্রয়োজন, দর্শনেরও তখনই প্রয়োজন, মানুষ মেশারিবেশে বসবাস করে, তাকে যে পৃথিবীপৃষ্ঠী রূপে জানতে হয়, পরিবেশ উদ্ভূত হতে পারে, আবার আনন্দের বা স্নানোময় হতে পারে, উদ্ভূত পরিবেশকে জানার প্রচেষ্টা থেকে উদ্ভবিজ্ঞান, আনন্দের পরিবেশকে জানার প্রচেষ্টা থেকে জীববিজ্ঞানের এবং স্নানোময় পরিবেশকে জানার প্রচেষ্টা থেকে সমাজবিজ্ঞানের উদ্ভাবন হয়েছে।

এইসব বিভিন্ন বিজ্ঞানের মধ্যে, মানুষের জীবনে, সমাজ বিজ্ঞানের উদ্ভাবন সর্বাপেক্ষা বেশি গুরুত্বপূর্ণ - এমন বলতে অসুবিধে হয় না যে মানুষের কাছে সর্বাপেক্ষা বেশি আকর্ষণীয় মানুষই, কেননা মানুষের সমস্ত নানাবিধ সমস্যা ওষধ হলে যে বসবাস করে, মানুষের সমস্ত সুখ হলে তার সুখ-হুগে, হারি-লক্ষণা, বৃথা-

বোধনা, জ্ঞানোপায় - বিদ্বৎ, জ্ঞান - অধিগান, বস্তু - অধিকার
- এককথায় তার সমস্ত জীবনের অধিগো।

কাজেই মানুষের কাছে, মানুষের আশ্রয়
মানুষের সমস্যা, যেহেতু সমাজের অসুখের আকর্ষণীয়,
যিচ্ছাকাণ্ডে আশ্রয় শ্রয়ছে, সমাজবিজ্ঞানের জ্ঞান সমাজতত্ত্ব
ও সমাজের উন্নয়নিক আলাপনা, কিন্তু তথ্যের উপ-
-স্থপনিত মানুষের জীবন দ্রুত পরিণাম হতে পারে না, মানুষ
এসব তথ্য - আবিষ্কার, সূত্র, প্রতিষ্ঠান অধিকার - যে
জ্ঞান হতে পারে, তাই অধিকার করে, এজন্যই প্রয়োজন
হয় বিষয় তথ্যের সূত্র বিচারের ওহেতু সমাজ দর্শনের,
মানুষের সমাজ - জীবনের আদর্শকে নিরূপণ করার জন্য, সমাজ
সকল মানুষের সর্বশ্রেণী কল্যাণে আধিকার জন্য, সমাজ-
দর্শনের প্রয়োজনীয়তা কে অধিকার করা যায় না,

তথাপি আশা করা যায় যে দার্শনিক
জ্ঞানোপায় সমাজবিজ্ঞানী ও সমাজতাত্ত্বিকদের সমস্ত
প্রয়াসের ফলে অধিকার উন্নয়ন সমাজের দর্শন সমাজ
জ্ঞানোপায় সুসংগত ও সুনির্দিষ্ট হতে এবং সমাজবিজ্ঞানের
জ্ঞান সমাজ দর্শন ও সুপ্রতিষ্ঠিত হবে।